

தமிழில் யாப்பும் யாப்பியலும் — வரலாற்று நோக்கு

நா. கப்பிரமணியன்

அறிமுகம்

யாப்பு என்ற சொல் பொதுவாக அமைப்பு ஆக்கம் என்னும் பொருள் மையாக உடையது; சிறப்பாக இலக்கியக் கட்டமைப்பின் முதலியானவை யொழிவுகாலத்தைக் குறித்துப் பெருமழக்காகப் பயிங்கவது. தமிழிலே 'யா', உரை என இரு முக்கிய வடிவ நிலைகள் உள். யாவின் இயல்புகள் வெ அமைத்த தூத்பா (குத்திரம்) என்ற வடிவநிலையொன்றும் உண்டு. இவற்றுள் உரை என்பது 'யாட்டிடை வைத்த குறிப்பு' முதலாக நால்வகை படும் எனத் தொல்காப்பியம் கூறும்.¹ இந்த உரை யின்னர் அங்குக்குப் பொருள் விரிக்கும். பதவுரை, யொழிவுரை, விருத்திவுரை முதல் ஊனாகவும் கட்டுரை, புனைகதை முதலான ஆக்கங்கள்கூறிய உரைநடை என்ற கடைகமாகவும் தனிவகைப்பி பெற்றது. தூத்பா என்பது இலக்கணம், தத்துவம் தொடர்பானவற்றைக் கூறுவதற்குரிய சேறிவான அமைப்புடையதாகத் தொன்றுதொட்டும் பயின்று வருவென்றது. இவற்றிலின்றது குறிப்பிடத்தக்க வேறுபாடுகடையதாக 'யா' வடிவமே தமிழியக்கியல் பரப்பின் தன்மைய கடைகமாகக் கடத்த அந்நுண்டிருநிலைமை பயின்று வந்தது. இது 'யாட்டு' எனவும் வழங்கப்பெறும். மேற்படி யா, உரை, தூத்பா ஆகிய மூன்று வடிவநிலைகளையும் தொகுத்துக் கட்டும் பொதுச்சொற்களாக யாப்பு, செய்வுள் என்பன தொல்காப்பியத்திலும் பயின்றன. தானகடைகியாப்பு, செய்வுள் என்பன 'யா' வடிவத்துக்கு கட்டும் உரிமை யுண்டாயாகப் பொருட்டிருக்கம் என்பின். யாப்பியல், செய்வுளியல் என்பன யா இயல் ஆகியே அமைவனாயின.² இந்நிலையில், கண்டு யாப்பு, யாப்பியல் என்னும் சொற்கள் யா வடிவத்தைவும் ஒரு தொடர்பான சித்தனைகளையும்கட்டியமைவின்றன. கடத்த ஏறத்தாழ இரண்டாயிரமாண்டுத் தமிழ் வரலாற்றில் இவை எய்திய பரிணாமத்தைத் தொகுத்து நோக்குவதாக இக் கட்டுரை அமைகிறது.

1. யாவும் அதன் வகைகளும்

'யா' தொடர்பான தகவல்களைத் தரும் காவற்தன்மைபுடைய தூத்பா மையக்குக் கிடைப்பது தொல்காப்பியம். கி. பி. ஆறாம் நூற்றாண்டுக்கு முற்பட்டதாகக் கொள்ளப்படும் இத்தூவின் செய்வுளியளியே செய்வுறையுக் கவினொன்றாகப் யா கட்டப்படுகின்றது.³ பாக்களின் இயல்பு, வகையை என்பனபற்றி அத்தூவியின் விளித்தரைக்கப்பட்டபோதிலும் யா என்றால் என்ன என்பதற்கு விளக்கம் தரப்படவில்லை. அதற்குப் பெராஸிரிவர் தரும் விளக்கமே யாப்புவியல் பொதுவாக எடுத்தாளப்படுவது. அவ்விளக்கம்:-

“யா சைப்பறு, சேட்புலத்திருத்த காவத்தும் ஒருவர்
எழுத்தும் சொல்லும் தெரிவாமற் பாடமேதும்காள்,
அவர் சொல்லுகின்ற செய்குநீ விசற்பித்து
இன்னசெய்யுகின்ற உணர்ந்த தெறுவாநிய
பரத்துபட்டுச் செய்வதோர் ஓசை.”¹⁰

இதன்படி யா சைப்பறு பரத்துபட்டுச் செய்வதோர் ஓசையின் வடிவநிலை சைப்பறு புலனுதிருது. இதனை மேலும் விளக்கிக்கொள்வதற்குத் தொல் காப்பியச் சுட்டிய தூக்கு, அளவியல் என்றும் செய்குநீயும்புக்கணுக்கூறிய பொருள்மையினையும் தொடர்புபடுத்தி நோக்கவேண்டியதாயிவயாகிறது. தூக்கு என்றும் என்ன என்பதையும் தொல்காப்பியர் சுட்டியுள்ளார். பெராசிரியர்,

“தூக்கென்பது பாக்களைத் துணித்து நிறுத்தல்”¹¹

எனவும்,

“தூக்கென்பது, நிறுத்தலும் அறுத்தலும் பாடனுபென்றின்
நேரன்னைவற்று மேல்நிற்கும். கண்டும் அல்லாநே யானின்
இத்துணையென நிறுத்துக் கூறுபாடறிதலும் அங்கத்
தூக்குள்வழிச் செல்வாரது உறுப்பு விளாசப்பட்டு ஒருவறு
யொன்று அளசமுமானும் கண்டுகொள்வ.”¹²

எனவும் கூறுவர். இவற்றின்படி பாக்களின் அடிமையினை எக்ளியப்படுத்திக் காட்டும் ஓசைக்கூறு தூக்கு என்பது புலனுதிருது. அளவியல் என்ற உறுப்பு ஒவ்வொரு வகைப் பாவினதும் அடிமையுகளின் சுட்டுவது. இவ்வாறு அமைவும் அடிமையையாதைய பாணை உரை, தூத்பா என்பவற்றினின்றும் வேறுபடுத்தி நிற்கும் ஒக்கிய பண்பாகும். யா, இந் பா என்பவற்றை வேறுபடுத்தி நிற்கும் இன்னொரு ஒக்கிய பண்பு ஓசை. பாவின அடிப் படைப் பண்பாகிய ஓசை அளவையானவகை தூத்பா பாவாகக் கொள்ளப் படுவதென்பது என்பது இளம்பூரணர் கருத்தாகும்.¹³

தொல்காப்பியல் பாக்களை ஆசிரியம், வந்தி, வெண்பா, கவி என நான்கு ஒக்கிய வகைகளாகக் சுட்டுகிறது.¹⁴ இவை தவிர, வெண்பா - ஆசிரியம் என்ற பகுதியின் இணைநிலையான “மருட்பா” என ஒன்றையும் பாட்டினியை எனப்படும் “பண்ணத்தி என ஒன்றையும் அந்தரீக் குறியிட்டுள்ளது.”¹⁵ இவற்றுள் முற்பட்டிய நான்குவகைப் பாக்களை இளங்கிடை பரிசுத்திசைக்குரியம பூண்டனவாக எமக்குக் கிடைக்கின்றன. மருட்பா என்ற வகையில் மிகச் சில பாடல்களை உள், பண்ணத்தி என்பது ‘பாட்டிடைக் கவந்த’ பொருள் மையுடனான ஒரு வடிவநிலையைச் சுட்டுவதாக அறுபத்திய தூத்பா எனும் புலனுதிருது. “பாட்டுக்களின் இயல்பினையுடையவையால் பண்ணைத் தொற்று விக்கும் செய்குட்கள்” என இதற்கு விளக்கம் தரும் இளம்பூரணர் இதனைப் (பாக்களினிற்று கிளத்தையவான) பாவினம் எனவும் கருதுபுள்ளார்.¹⁶ பெராசிரியர் பண்ணத்தியை, “மெய்வழக்கங்களாத புறவழி”¹⁷ கென்பார். உரைவாசிரியரிடையே இது தொடர்பான கருத்தொருமையின்போ, மேலும் இவ் வகைக்கான சான்றுகளும் எமக்குக் கிடைத்தல். இத்தகு சான்றுகள்

பெராசிரியர் காலத்திலேயே அருவிவிட்டன என்பதனை அவரது 'யக்ஷர் வாய்க் கேட்டுணர்க' என்ற குறிப்பால்¹³ உணரலாம்.

தொல்பாப்பியத்துக்கும் பின் எழுத்த மல வாய்ப்பியங்கள் மர என்ற வகை மயமே ஒரு மானியம் (தாழ்மை, துறை, விருத்தம்) என்ற புதிய வகையைப் பொன்சிறையும் அழிவுகம் செய்தன. மிகவுத்தியே இவற்றோடு வண்ணம் இணைப்பா (சிந்து, சூயி, கிரீத்தனை) எனலும் வகைகளுக்கும் சட்டி இலக்கணம் கூறப்பட்டன. இவை இவ் க்ஷிய அமைப்பியலில் திகழ்ந்த வந்த வளர்ச்சிகளையும் அந்நேரே கூடனீகற்ச்சிவாக இலக்கியக் கொண்க நிலையில் திரும்ப வளர்ச்சிகளையும் உணர்த்துவன. இவ்வளர்ச்சி நிலையே என்று சொக்கப்படுகின்றன.

2. தொற்றுமும் தொல்தீரையும்

தமிழ்ப் பா வடிவங்களின் தொற்றம் தொல்தீரே என்பது தொடர்பாக நாம் அறிந்து கொள்வதற்குக் கிடைக்கும் காலமுதல்வகையுடைய சான்ற கல் சங்கப் பாடல்களாகும். 'கட்டுத்தொகை', 'மதுப்பாட்டு' எனப்படும் தொகுதிகளாக அமைந்த சங்கப் பாடல்களில் பெரும்பான்மைவாணை 'ஆதிரிய்பா' எனலும் வகையின. ஆதிரிய்பாக்களின் அமைந்த தொழ்புக்கள் மிகவுத்திய் எழுதிப் பாக்களும் விரவியுள்ளன. கவித்தொகை என்ற தொகுப்பு கவிப்பாக்களின் தொகுதியாகும். பரிமள்தி என்ற தொகுப்பு வெண்பாவின் ஒரு வகையான பரிமள்தி வாய்ப்பிய தொகுதியாகக் கருதப் படுவது. சங்கப் பாடல்களை அடுத்து எழுந்த 'மற்றெண்கிழக்கனக்கு' எனலும் தொகுதியிலமைந்த பரிமள்தி (மொதுவாண) வெண்பா வாய்ப்பிய காலமுதல்வகையுடைய சான்றகளாக எமக்குக் கிடைக்கின்றன.

கேர்துதித்த இலக்கியங்களில் பரிமள்தி மர வகையில் வெண்பா தமிர்ந்த சிவைய மூன்று தொல்தீரின் வாய்ப்பிய வழக்கிலிருந்து தான கடைசிற கிண்திறன் வாய்ப்பியவகையே செவ்வகையாக எழுத்திலக்கிய நிலைய வய்தின என்பது ஆய்வுகளாத புலப்படுத்தப் பட்டுள்ளது. 'சங்க வாய்ப்பிய' என்ற தலைப்பில் ஆய்வு திகழ்த்திய அ. பிச்சை அவர்கள், தமிழின் பண் டைய 'வெறியாட்டு' திகழ்ச்சிகளில் பாடப்பட்டு வெறிய்பாடல்களிலிருந்து ஆதிரியமும், துணைகை, குரண ஆகிய ஆடல்களில் பரிமள்தி பாடல்களில் இருந்து மூன்றைய எழுதி, கவி என்பவையும் தொல்தீரிலிருக்க வேண்டுமென்று கருதுகிறார்.¹⁴ 'தாட்டார் வழக்காதறியாத கலை மரபுகளிலிருந்தே குட்பக்கல் மரபுகள் பரிமள்தி பெருகின்றன' என்ற பொதுநியதிககையையே இக் கருத்தோள் மூலவைக்கப்பட்டது. வெண்பா வடிவம் சிவையவகையாய்ப்பிய வாய்ப்பிய வழக்கில் இருந்து தொல்தீராகத் தொல்தீர்தாக அல்லாமற் புலவர்களாத குறித்த தேவை கருதிப் படைத்துக் கொள்ளப்பட்ட வடிவ வாகவே ஆய்வாளர்களாத கருதப்படுகின்றது.

¹³ 'புலவர்கள் அறக்கருத்துக்களைக் கூறப் படைத்துக்கொண்ட பா வடிவமே வெண்பா'¹⁵

"அழியாந விடவங்கைச் சருக்கமான முறைநீர் கறவேண்டு
மென்ற தேவைவைப் பூர்த்தி செய்வதற்காக இவற்றியப்பட்ட
அவ்வறு கண்டுபிடிக்கப்பட்ட பா வடிவமே வேண்டா"¹⁶

என அ. சண்முகதாஸ் அவர்களும் கருதுகின்றனர். வேண்டாவின் திட்டம் பாக்கான கட்டடமாய்ப்பே இக்கருதுகொள்ளப்பட்ட அடிப்படையாகும்.

பேற்றண்டனாறு உருவாயிவும் ஆக்கப்பட்டும் வந்த பா வகைகள் வடிவச் செர்மை பெறுவதற்கும் பன நிறு ஆண்டுகள் சென்றிருக்கும். தொடக்கத்திலே உணர்ச்சிக்கும் பொருளுக்கும் ஏதவ அடிக்க தீர்ந்தும் குறுகியும் அமை அமைத்திருக்கும். தாளடைவிலே புலவர் தம் பவீற்றியில் ஒலைச் செர்மையும் அதற்குரிய உறுப்பியத் செர்மையும் எய்தியவையாக அவை தளறநிலே பேற்றிருக்க வேண்டும். இவ்விறு திணைகளும் உள்டைக்கி அம்மய பாக்களில் திகழ்த்துவன வணர்ச்சி திணையே அப்பாக்களின் வடிவ வேறுபாடுவையாக வகைப்படுத்தப்பட்டுவந்த வேண்டும் என்பது உத்தரவாறுபயத்து. குறிய்பாற, கவிப்பாறியே ஒத்தாழிசை, கவிவேண்டாட்டு, கோச்சக்ககவி, உறற்கவி என தாங்கு வகைகள் உவவாக தெரண்களாய்வம் கட்டும்.¹⁷ இவற்றில் உறற்கவி என்பது 'உறற்கும் மாற்றறும்' ஆக (வினா விடைவாக) உவவாடத பாக்கில் அமைவது. கோச்சகம் என்பது அடிக்கும் உறுப்புக்களும் கடிவும் குறைத்தும் அமைவும் திணை. இவ்விறு வகையும் கவிப்பா அமைப்பியே ஒலைச்செர்மை பெறுத தொன்றிணை ஆக்க கோள் ஏத்தக்கன. ஒத்தாழிசைக்கவி என்பது ஒலை-உறுப்பு திணைகளில் ஒத்தாற- திறவணர்ச்சி பேற்றதாறும். கவிவேண்டா என்பது கவிப்பாறியில் பவீல் திணைக்கும் வேண்டா ஆக்கப்பட்ட திணைக்கும் இடைவியான ஒரு பாசியப் பரிணாமத்தைச் சுட்டுவதாகக் கருத இடமுண்டு. ஆசிரியப்பா, வேண்டா என்பவற்றின் ஏறவாற்றியும் இத்தகு வணர்ச்சிப் போக்கிலே அவதானிக்க முடியும். ஆசிரியப்பாறியில் அடிக்க இடைவியை- சீர்குன்றியும் பிறத்தும் வரும் திணையான அமைப்பு (இது தொல்காப்பியத்துக்குப் பிற்பட்ட வாய்ப்பவையாறல் இணைக்குறள் ஆசிரியப்பா எனக் கட்டப்படுவது¹⁸) அப்பா வகைகளின் ஆரம்ப திணைவாக சுட்டுவதாகவாரம் என்பதும், சந்தவடிவமட்டு ம் முச்சீராமைவய ஏறவவடிக்கள் தாற்றிரளவொத்து அமைவும் திணை (தேரிலை ஆசிரியப்பா எனப்படுவது) அப்பாமைகளின் வணர்ச்சியில் ஒருகட்டம் ஆகவாரம் என்பதும் வி. செய்வதாறவம் அவர்களது கருத்தாறும்.¹⁹

வேண்டா யாப்பின் ஆக்கத்துக்கான முயக்கருகுகளைக் கவித்தெணைக் பாக்கள் பவயற்றில் அவதானிக்க முடியிறது. அதன் 82 ஆம் பாடலில் (கவிவேண்டா) சில வரிகள் வருமாறு:

"திணைநிலைப் பெண்டாள் புறத்தறவு தீவவர்
முன்னடி போய்க்கி ஏறத்தினையும் பன்மாரன்
காவில் திணைநிலைவயக் சிறைஇயாள்
செய்வறி செயல்படுதா கறு." (வரி 55 - 58)²⁰

அத்தினில் 87 ஆம் பாடலில் (உறற்கவி) இருவரிகள் வருமாறு:

"ஒருஉதி செய்குத்தம் கோள்ளவியா திணை
வெருஉ துக் கானும் கடை." (வரி 1 - 2)²¹

இவற்றினே நான்கடியானதும் இரண்டடியானதும் அமைவும் வேண்டுகளின் அமைப்பு உளது. இவற்றில் இரண்டடி அமைப்பினது நொண்டுகம்பெருநின்படி குறுவேண்டுகட்டு என வழங்கப்பெறும்.²¹ மற்றது தென்பாங்கினத்தின் பிற்பட்ட வாய்பிவனாராக இன்னிசை வேண்டி என வழங்கப்பெறும்.²² நான்கடியளிக் அமைவும் வேண்டி வகையில் இன்னிசை வேண்டியே காணமுதல்களையுடைய தென்பது அ. சிதம்பரநாதர் செட்டியாரது கருத்தாகும்.²⁴ இதன் ஓசைச் செய்யுளான ஊர்த்தி நிலையாகவே தேவியை வேண்டி அமைத்தது.

ஒசைய பாவனைகளையேயாவ வஞ்சியார் தனிவரவாறு கொண்டதாகக் கருதும் போதிய சான்றுகள் இல்லை. ஆரியர்களின் அமைந்த சங்கப் பாடல்கள் பாவநற்றில் இடைவிடையே வஞ்சியடிகள் (ஓர்ஓரடிகள்) விரவியிருக்கின்றன. இவை பொதுவாக வீரம், வேகம் ஆகிய பண்புகளில் புலம்படுத்தி நினைவைவை வி. செல்வநாயகம் அவர்களும் நிவஞ்சியளியைப் பட்டியல் போலத் தொகுத்துத் தருவதற்குப் பயன்பட்டனவையாகி க. கணசபதும் அவதானித்துள்ளனர்.²⁵ இத்தகு அடிகள் இணைந்த ஒரு அமைப்பு வஞ்சிய்பாவாக உருபி பெற்றதெனலாம்.

மேற்கூறிய நான்கடியைப் பாக்களில் ஆரியர்களையே ஸ்ரீவீகம் பாடல்களில் (primitive songs) இவ்வகையான ஊர்த்தி நிலையாக அமைந்திருக்கின்றன என்பது அ. சிதம்பரநாதர் செட்டியாரது கருத்தாகும்.²⁶ ஆரியப்பாவுக்குரியதான அமைவு என்ற ஓசை நிலை ஸ்ரீவீகம் பாடல்களில் பொது நிலை என்பதை அ. சண்முகதாஸ் அவர்கள் வி. எம். பொன்னா அவர்களது கருத்தை அடிமொழி எடுத்துக்காட்டியுள்ளார்.²⁷ ஆதிசூரனுக்கும் போன்ற அவையர் பாடியவம் தேவநிலையினைவே வஞ்சியார் தேவநிலையிருக்க வேண்டும் எனவும் அ. சண்முகதாஸ் ஊகியார்.²⁸ ஆரியர்களின் தேவநிலை வேண்டுகளில் உணரக்கூடும் என்பவற்றுக்கு இடைப்பட்ட ஒரு காண்புருவியினையே ஊகியார் தேவநிலை பெற்றிருக்க வேண்டும் என்பது ஊகித்ததற்கானது. எனினும், மேற்கூறிய பாவனைகளின் தேவநிலை காலம் பற்றிய கருத்துக்கள் மேலும் துணித்துநோக்கி ஆராயப்பட வேண்டியன. இவ்வாறு நோக்கும்போது ஊகியார், வஞ்சியார் என்பவற்றில் அமைப்பு புலம்படுத்தியிருக்கும் ஒரு முக்கிய பண்பு கட்டிக்காட்டவேண்டியதாகிறது. இவ்விரு பாவனைகளில் இறுதியிலுள்ள கருவியை என்ற பெயராகக் கட்டப்படுவது, வஞ்சியர்களின் கருவியை ஆரியர்களையாக அமைவது. கவிப்பாடல்கள் உதற்கவி, கொச்சைக்கவி, ஒத்தாழிசைக்கவி என்பவற்றின் கருவியை ஆரியர்களையாகவோ அல்லது வேண்டுகளையோ அமைவது. கவிவேண்டி பா வேண்டுகள்குரிய கருவியுள்ள அமைப்பில் நினைவுறுவது. இவ்வாறு ஊகியார், வஞ்சியார் என்பன ஆரியப்பா, வேண்டி என்பவற்றினோடு தொடர்பு கொண்டுள்ள நிலையானது வாய்மொழி நிலையிலிருந்து எழுந்த இயக்கிய நிலையை நோக்கி வரும் நிலையில் ஏற்கனவே செய்யுறற்றிருந்த வடிவ நிலையோடு தம்மை இணைத்துக்கொண்டு 'இயக்கிய அங்கோசம்' பெற முயன்ற நிலையை உணர்த்துவதா என்பது நினைந்துதற்குரியது. வேண்டியாகத் தேவநிலை ஆரியர்களாக நினைவுபெறும் குருப்பா என்பது செய்யுறற்ற இரு பாவனைகளின் இணையான ஒரு பரிணாமநிலை முயற்சியாகும்.

இன்னாறு பாவகைகள் தோற்றம் பெற்றும் உருவாக்கப்பட்டும் வளர்த்து வந்த வரலாற்றின் ஒருகாலகட்டத்தில் அவற்றுக்கு இயக்கணம்சூற நேர் கோள்வியிட்ட ஓயாத்தொழிலாகவே தொழிலாளர்களின் தோஷம் 'செய்யுளியல்' எனக் கிறது. அத்துடன் செய்வுள் என்பதற்குச் செய்வுளியல் உருவியாகக் கொண்ட பண்டைய அமைப்புக்களைப்பற்றி கட்டியே இயக்கணம்சூறியது. செய்வுளியல் ஒரு கருவியை வாய்ப்பு என்பதற்குக் பொருட்புலம்பாட்டுக்குக் கருவியாகும் அடி என்ற ஒன்றைத் தொடர்புமையினைக் கட்டியது.²⁰ இயக்கணமீதே உரை, இரம் முதலிய பாவகைகள் அதிர் கட்டி விளக்கப்பட்டனவென்றும் பா என்ற அமைப்பின் இயக்கணமே மீயப் பெருங்காலமான தூத்பாக்களில் விவரிக்கப்பட்டுள்ளது.

3. தொழிலாளியின் பாவியல்

தொழிலாளியின் பாக்களை ஒரே அடிப்படையில் அறிமுகம் செய்கிறது. ஆரியியல், கவி, வகுவி என்பவற்றுக்கே முறையாக அடங்கல், துள்ளல், தூங்கல் என்பன ஒரேகாலகட்ட உறுப்புகளாகும்.²¹ ஆரியின் வேண்டாவுக்கு நேரடியாக இன்ன ஒரே என்ற கட்டாயம் 'அகீதம்' என்ற குறிப்பு கட்டுவது தரப்பட்டிருந்தது.²² உரையாளியினர் இதைச் செய்வோரை என்பர்.²³ அவை, செய்பவன் என இரு ஒரேகால வறுக்கினுள் உரையின் பதம் முதலில் அவைக் கட்டியதில் 'அகீதம்' (அதாவது என்பது தொழிலாளர் மட்டும் எனக் குறித்த வகையாக) அது ஒற்றகட்டியதை விளக்கிச் செய்வியல் கட்டியதென்பதும் பெறாவிடா தரும் விளக்கம்,²⁴ கவி, வகுவி என்பவற்றுக்குரிய துள்ளல், தூங்கல் ஒரேகால வறுக்கியல் அது என்பதும் இதற்குப் பெறப்படுக. இது மேலும் விளக்கம் பெறவேண்டியதொன்றாகும். இத்தூள் வேண்டாவுக்கு நேரடியாக ஒரே கட்டாயமக்கு அது எனவே ஒன்றைப்பெறாமல் வாய்மொழி வறுக்கினின்றே நேரடியாக உருவாகாத படைத்துக் கொண்டப்பட்டமை ஒரு காரணமாகவாய் என்பதும் ஆய்வுக்குரியது.

தொழிலாளியின் பாவகைகளுக்கு விவரமான வகையின் வகையினைக் கருமுற்படவில்லை. சிலவற்றுக்கு அவற்றின் மூலிய இயல்புகளைக் கட்டிக்காட்டுகிறது. சிலவற்றை அமைப்புகளை, பொருத்தினை என்பவற்றினையும் படைவில் வகைப்படுத்திக் காட்டுகின்றது. விவரம் பாவகைகட்டும் உரிய உறுப்புகளின் தொடர்பாக விவரமாகப் பேசுகிறது. ஆரியியல்பாவின் உறுப்புகள் தொடர்பாக இத்தூள் தரும் தகவல்களைத் தொகுத்து நேரடியே இயைபுரைக்க.

"ஆரியியல்பாவானது பெரும்பாக்களை இயற்றினாலும் ஆரியியல்பாவானது ஆரியியத்தினையானது அகையோரை வானும் நாதநேரடியானது சிறுபாக்களை ஒழித்த நேரானும் தனியானும் அடியானும் வருவது"

என்பவர்.²⁵

ஆரியியல்பாவான (பாப்பெருக்கள்களான முதலிய பித்தான தூக்கல் கட்டுவதுபோல) இயைக்குறள், நேரிசை, நிலமன்றடிவல், அடியறிமன்றடிவல் என வகைப்படுத்தி தொகுக்கும் மரபு தொழிலாளியத்தின் வேண்டியபடைவகை

புகழ்படல்கலை. ஆயினும் அத்தகைய பழம்புறநடைகளான அழிப்படைகளை அது சித்தித்துள்ளதென்பதனை அதன் 'குட்டம்', 'மண்டலவாய்பு', மண்டலம் ஆகிய அமைப்புநிலைகள் தொடர்பான நூற்பாக்களற்றும் உரை முடிபெறு.³⁶ மேற்படி அமைப்புநிலைகள் கவிப்பாடில் உறுப்புகள் என முடிவுசெய்த அ. எதம்பரநாதர் செட்டியாரின் கருத்தாக.³⁶ த. வி. சேவராமன், அ. சண்முகதாஸ் ஆகியோர் மறுத்து அவை ஆரீயியை தொடர் பாணையியை என்பதை நிறுவியுள்ளனர்.³⁷ சங்க இலக்கியப்பரம்பரையின் இணைக்குறள், நேரிசை, நிலைமண்டலம் ஆகிய அமைப்புக்கட்டுரிய ஆரீயிய் பாணைகள் பரீய்றுள்ளன என்பதாகத் தெரிகலாயினும் அவை தொடர்பாகச் சித்தித்திருக்கலாம் என்பது ஏற்புபடத்தே.

தொல்காப்பியம் வஞ்சிய்பாடில் உறுப்புநிலை தொடர்பாகக் கட்டியுள்ள வற்றை நோக்கும்போது அதன் பொதுவியல்பு விவரமுமாறு அமைவு:

வற்றிய்பா இருசொடியுமாதும் முச்சொடியுமாதும் அமைவது
அய்வாகுள் நிரைவிறுதியாவிய வற்றியுச்சொகலாகக்
அமைவன. நேர்நிறியற்றொகை தனித்த யேறு
நேரையும் வறியிய்பாடில் வரலாகம். இய்பாவுக்குரிய
கூள் என்ற உறுப்பு அசைவாக அமைவும்.³⁸

தொல்காப்பியம் வெண்பா, கவிப்பா என்பவற்றின் உறுப்பு நிலை, வகைகள் என்பவற்றை விவரிக்கிறது.

வெண்பா அளவடியுமாதும் சித்தடியுமாதும் அமைவது;
இறுதியடி முச்சொக அமைவும்; அதன் இறுதிச்சொ
அசை ஆக அமைவும்; இயற்றி, வெண்பா என்பன
வெண்பாவுக்கு உரியன.³⁹

இது வெண்பாடில் பொது உறுப்புநிலை. இத்தகு வெண்பாடில் வகைகள்

“நெடுவெண்பாட்டே குறுவெண்பாட்டே
வகைகளை பரிபாட்ட டக்கதச் செய்யுமோ
டொத்தவை எகலாம் வெண்பா பாட்டின்”⁴⁰

என்ற நூற்பா உணர்த்தும். இவற்றுள் நெடுவெண்பாட்டு, குறுவெண்பாட்டு என்பன பாடில் (அடியாவது தொடர்பான) வடிவநிலையப்பகுப்புகள். வகைகளை, அங்கதம் என்பன பொருண்மைசார் பகுப்புகள். பரிபாட்டு என்பது வடிவநிலை தொடர்பானதா பொருள்நிலை தொடர்பானதா என்பதில் உரைசாரர், ஆய்வாளர் இடையே கருத்தவேறுபாடுளது.⁴¹ எவ்வாறு ஆயினும் தொல்காப்பியத்தின் வெண்பாப்பகுப்பும் புறநிலையான வடிவத்தையுடனும் கட்டியமைவகையில் என்பதும் பொருள் - வடிவம் இரண்டும் இணைந்த நிலையினையே சித்திக்கப்பட்டுள்ள தென்பதும் தெளிவு. ஈழவ நிலையான வற்றுள் நெடுவெண்பாட்டு பன்விரி அடிஅளவுபடத்தென்றும் குறுவெண்பாட்டு எழுச்சிஅளவினதென்றும் தொல்காப்பியம் குறிப்பிடும்.⁴² இத்த அளவுகள் முறையே அவற்றின் மேயெல்லை மேழவிலைகளைக் குறிப்பன என்பது பேராசிரியர், நச்சினூர்க்கெனியர் ஆகியோர் கருத்தாகும்.⁴³ இத்தவடி

நோக்க குறுவெண்பாட்டு, நெடுவெண்பாட்டு என்பன மூன்றையே (பிற காவதிகள் யாப்பருக்களும் முதல்கன கூட்டும்) குறள் வெண்பா, பரிதொண்ட வெண்பா என்பவற்றைக் குறிப்பதாகக் கொள்ளலாம். அய்வாறாயின் நான்கு அகராயம் அகராயம் வெண்பாக்கள் (இளவிலை - நேரிசை வெண்பாக்கள்) பற்றிக் தொல்காப்பியர் கூட்டவில்லை என்பது வினா எழுகிறது. மேற்கூட்டிய நூற்பாவியே 'குத்தலை' என்ற பொக்குக்கு இணையுணர், 'அனனொத்தலை' என்ப் பொருள் கொண்டு, உரைநடைக்குரிய நான்கு அகராய வெண்பாக்கள் கூறிய வெண்பா என்பதும் என்ற ஆதிப்பீட்டுணர்.⁴⁴ இக்கூறல் பரிபாட்டுகளைக் கருத்திடுகொண்டு நோக்கியே அ. சண்முகதாசு அவர்கள்,

"தொக்காப்பியருடைய காவதிகள் நெடுவெண்பாட்டு குறுவெண்பாட்டு என்ற இருவகையையே இருத்தன. இவற்றைப் பிற்காலத்தவர்கள் மூன்றையே பரிதொண்ட, குறள் வெண்பாக்கள் எனப் பெயரிட்டும்பலர். ஏனைய சித்தியைச், நேரிசை வெண்பாக்கள் பிற்காலத்தின் வளர்ச்சியுத்தனவாகும்"⁴⁵

என்பர்.

தொல்காப்பியக் கவிப்பா பற்றிக் குறிப்பிடும்போது அது அகராயமில்லிதி, நெடிநடி, அழிநெடிநடி என்பவற்றுக் அகராயம் எனவும் அதனிறழி ஆசிரியமாக அல்நேக் வெண்பாவாக மூடியும் எனவும் கூறுகிறது;⁴⁶ அகராயப் பிடியில் குத்தாழிநடைக்களி, கவிவெண்பாட்டு, கொச்சகக்களி, உறழ்களி என வகைப்படுத்தும்.⁴⁷ இவற்றுள் குத்தாழிநடைக்களி என்பது உறுப்புநிலைப் பண்பாக விளங்கும். உறழ்களி தொல்காப்பியத்தின் பின் வாய்ப்புணர் எனக் கூறப் பெறவில்லை. கொச்சகக்களி என்பதற்கும் தொல்காப்பியம் எதிர்ப் கூட்டியதென்பது அக்கலைப்பற்றிக் கூறும் நூற்பாவை உரைப்பாசிரியர்கள் அமைத்துப் பொருள் கொண்டு மூன்றாயக் தெரிய முடியாதது. "தரவும் போக்கும் இடமரிடைமிகுடத்தும்."⁴⁸ எனத் தொடங்கும் அந்நூற்பா கொச்சகக்கலிக்குரியதென்பது இணையுணர் கருத்து. ஆயின் அதன் முதல் மூன்றடியின் கவிவெண்பாவுக் குறிவை எனவும் இறுதி இரு அடியிலும் கொச்சகக்களிப்பாவுக்குரிய எனவும் பேராசிரியர், நச்சினூக்கினியர் ஆகியோர் கொள்ளர்.⁴⁹ இதனால் கவிவெண்பா தொடர்பான வினக்களும் மிக்கவாகிறது. இத்தூடன், "தொக்காப்பியக் கொச்சகக்கலிக்கு ஏற்ப பிற்கால (பரிபாட்டுக் காலம், காலகாலம்) கொச்சகக்கலி அகராயமில்லை" என்ற அ. சிதம்பரநாதச் செட்டியார் கருத்தையும்⁵⁰ நோக்கும்போது கவிப்பா தொடர்பான தனி நிலை நுண்ணாய்விற்று அவசியமிகுப்பது புலனாகின்றது.

பாக்களின் உறுப்பியக் தொடர்பாகத் தொல்காப்பியம் சில தனித்துவமான கொச்சகக்கலைப் புலப்படுத்து திறந்தது. அதில் நேர், நிரை, நேர்பு, நிரைபு என நான்குவகை அகசகக் வகுக்கப்பட்டிருக்கின்றன.⁵¹ சீர்களுக்கு முன்றலையே மேலெல்லியென உணர்ந்தப்பட்டது.⁵² தலை பற்றி ஆங்காங்கு கூட்டப்பட்டதானும் செய்குறுகுப்பு என்ற வகையில் அதறித்த தனிக் கணிப்புத் தரப்பட்டவில்லை. சீர்களைக் அகராயம் அடி என்ற உறுப்புப்பற்றி அத்துக் குறிப்பிட்டதானும்.⁵³ பாக்களுக்குரிய அடியவையு கூட்டுகையில் எழுத்

தென்னிலகை கொண்டு வரப்படுத்தும் பண்ட காணப்படுவென்று.¹⁴ இக் கூறுகளு்தொடர்பாகப் பிற்கால வாய்ப்புவராகுட்பலரும் தென்காங்கியத்திலின்று மாறுபட்ட சித்தலை கொண்டிருந்தனர் என்று கண்டு கட்டத்தக்கது.

தென்காங்கியம் செல்புரையுட்புகளில் வண்ணம் என்ற ஓர்வையும் கட்டுவிறது.¹⁵ அழகு எனப் பொருள்படும் இச்சொல் பாக்களின் மேற்கட்டிய உறுப்பியகட்டும் அப்பாவான ஓர்வழுவின் சிறப்பாக குறிப்பதாகக் கொள்ளத்தக்கது. இது பிற்காலத்தில் வண்ணப்பா, சத்தப்பா என்றும் பெயர்களிலான பாவடிவங்களுக்கான வண்ணக் கருவின் தொற்றுவாய் எனக் கருத இடமுண்டு.

தென்காங்கியம் ஓர்வையுட்புகளில் சில ஆதல் உரைகாரர்கள் தொடர்ந்து பேணியபட்டு, 'தொக்காய்ப்பிய மரபு' என் சித்தலை தெரி ஆசு தெடுக்காவம் திணி வத்துள்ளன.

4. பாவினங்களின் தொற்றுமும் இலக்கண முயற்சிகளின் பெருக்கமும்

வாய்பொழி வழக்கிலிருந்து எழுத்திலக்கிய திணக்கு ஏற்றம் பெறல் சென்றே இலக்கிய வரலாற்றில் ஒரு குறிக்க வரப்படுதலில் கட்டும் திணயதன்று. அது காலத்தொழும் செயற்பட்டு திற்பதாகும். இத்தகு செயற்பாடுகளின் விளைவுகளில் ஓர்வழுவின் அகலவழி 'பாவினம்' என்ற பா வகைகளின் தொற்றும் கருவாக்கமும், நாக்வகை ஓர்வியாக்களுடும் தாழிசை, துறை, விருத்தம் என்றும் பெயர்களில் சார்ந்தி வழங்கப்படுகின்ற இப்பாவகைகள் சங்க இலக்கியம், தென்காங்கியம் எப்பவற்றுக்கும் பின் இலக்கியவழக்கிற் பரீசிறனாக வரலாற்றித் புலனுயிசிறன.

சங்க இலக்கியத்திற் பரீசிற பா வகைகள் குறிப்பாகப் பாடுவொல் -கேட்டுவொல் என்ற சிறுவட்டத்தில் ஆகவத்தமை ஆவதாவிக்கற்பாவது. வண்ணக்கிற் தொக்கிப் புலவர் பாடிவரும் புலவர்களு உரைவாடல் களும் திணவம், திணவி, தொழி ஓர்விய கதைகாத்தர் கூற்று - மாற்றல் களும் ஆன பாடல்களே சங்க இலக்கியம் பொறுதலை. படுகொண்டிற் கணக்கு நூல்களில் ஆகநூல்கள் ஆசிரியர் பாணவின் ஓர்விலிருத்திக் கூறும் பண்டின. சிற்ற்கணக்கின் அறநூல்களின் இலக்கும் சங்கப் பாடலியகட்டில் ஆதி கம் வேறுபட்டதன்று. இத்தகு தேவைகளுக்கு ஆசிரியம், வகுதி, வெண்பா, கவி என்பன பொதுமாளையமாக இருத்திருக்கலாம். ஆயின் தான வடவியே இலக்கியம் பொருள்வாயும் ஓர்வழும் மாற்றமடைபடுவோது புதிய பாவடிவங்கள் தேவைப்பட்டனாயின. இவை அங்கக்கால மக்கள் வழக்கிலிருந்து (வாய்பொழி மரபிலிருந்து பெறப்பட்ட) எழுத்திலக்கிய திணக்கு இட்டுவரப்பட்டன. அவ்வாறு இட்டுவரப்பட்ட திணவிக் மரபாய் பேணப்பட்ட வடிவத்திணைகளைப் பொருத்தி தொக்கப்பட்டு தாழிசை, துறை, விருத்திகளாக இணக்காணப்பட்டன. இதிலே பாவினங்கள் தொக் திவதல் அடிப்படையாகும். பாவினங்கட்ட மட்டுமல்ல, பின்தொன்றிய பல்வேறு பாக்களுக்கும் கூட இதிலே அடிப்படை எனலாம்.

தொல்பாப்பின் காலத்துக்கு சற்று முன்பின்னாக எழுத்தினுக்கக்கடிய விரம்பினாராம் இவர்களே அமைப்பியலில் சங்கப் பாடல்கள், சிற்ற்கணக்கு நூல்கள் என்பவற்றையிட வேறுபட்டது. கதைகறிச் சொல்லை, (நாடகப் பாங்காக) திகழ்ச்சிகளைக் கட்டியல் காட்சிக்கேற்றவகையில் திகழ்த்திக்காட்டல் என்ற அமைப்பியலைக் கொண்ட இப்பேரிலக்கியத்தினே இளங்கோ வடிவச் தேவைக்கேற்ப தமது காலம்வரை இயல்நிலையின் வளர்ச்சியடைந்திருந்த பாவவுண்களோடு வளர்ச்சொழியாக வழங்கிய பப்பேறு பாவனை களைவும் பயன்படுத்தியுள்ளார். வரி, குரவை என்னும் தலைப்புகளைக் கொண்ட காதலகனின் வசம் மெசழி வழக்கினிருந்து வந்த புதுப் பாக்களின் அறிமுகக்களை அவதானிக்கலாம். இவற்றைக் கவிப்பா வகையோடு இளைத்துச் சித்திப்பது மரபு. இவை தொடர்பாக,

“.....தனிச்சொல் பெற்றும் பெறாமல் பல சொச்சகங்கள்
 அங்னது தாழினகைள் தொடர்ந்து வந்தே இக்காதலகன்
 ஆக்கும் நிலையை வரி, குரவை போன்ற பகுதிகளில்
 தெற்றெனக் காணலாம். சொச்சக்கள் எனவும்
 உதற்கள் எனவும் பெறுநிலையில் இவை அடங்கினும்,
 அமைப்பு ஒருமை இன்மையால் அடினின் (இளங்கோவடிவின்)
 புதுமுயற்சி, படைப்பு எனலாம்”⁵⁴

என ச. செ. கப்பிரமணியன் அவர்கள் கூறியுள்ளமை சற்று கவனத்திற் ளியதாகிறது.

இவ்வாறு இளங்கோ திகழ்த்திய மாற்றம் அடுத்தது வந்த பக்திவிவக் கியச் சூழ்நிலையில் மேலும் புதிய முயற்சிகள்கு வழிசாலைக்கவரவிற்று. சங்கக் கருத்துக்களைப் பக்திவுணர்வுடன் மக்கள் மத்தியில் முன்வைக்க விழைந்த நாயன்மார்களும் ஆழ்வார்களும் அக்காலப்பகுதியில் மக்கள் வைக்கும் தரத்தில் திகழ்த்த இளை (பன்) வகைகளில் பவங்கொண்ட முனைத்தனர். ஏற்கனவே வளர்ச்சிபுத்திருந்த ஆசிரியம், வேண்டா என்பன இயல்நிலை பாவவர்களாகப் பவன்படுத்தப்பட்டபோதும் இவர்களது ஆக்கக் களில் மிகப் பெரும்பான்மையானவை புதிய இளை சப்பா வடிவங்களின. இவற்றைக் கவிப்பா, பரிபாட்டு என்பவற்றின் உறுகனாக வகைப்படுத்தி னோக்கும் மரபு யாப்பியலடாரிடம் பொதுவாகக் காணப்படுகிறது. இவ்வாறு பெருந்தொகையாக உருவான புதிய பாவனைக்கு இயல்பான அமைதிகாண வேண்டிய தேவை ஏற்பட்டபோது பெருந்தொகையான பாப்பியக் கை நூல்கள் எழுத்தன. காக்கவளாடிகளும், சீறுகாக்கவளாடிகளும், அந் நயம் முதலாக இவ்வாறெழுந்த முப்பதுக்கும் மேற்பட்ட பாப்பியல்கள் தொடர்பான தகவல்களை இ. பி. பதினேராம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதிக்குரியதான யாப்பநூல்களினிருந்திடுகரை தருகிறது.⁵⁵ தொல்பாப்பியப் பெறு சிவியுரை, நள்ளால் மயில்தாதுரை முதலிய வேறு பலவும் இவ்வகை நூல்கள் சிலவற்றைச் சுட்டியுள்ளன.⁵⁶ இத்தகு நூல்களிடப் பவ இன்று உரைபெற்றோள் நிலையிலும் தகவல் நிலையிலும் மட்டுமே எங்குக் கிடைப் பன. இந்நூல்களிட சிலவற்றினடியாக உருவான நிலைத்த பகுப்பு குறைகவிசொசுறையே “பாணம்” என்ற வகைமை அமைகிறது. காக்கவ லாடிகளும், சீறுகாக்கவளாடிகளும் முதலியவற்றுள் முன்வைக்கப்பட்ட இப் பகுப்புறையபற்றி நாம் கிரியாக அறிந்துகொள்ள ஆதாரமாக இருக்கும்

காலத்தின் அடிப்படையிலான ஒழுங்குகள் மாற்றங்களின் விளைவுகள், மாற்றங்களின் காரணங்களாக எப்படி வரும். தமிழ் மரபியல் மரபியல் தொண்டியல் தொழில் மாற்றப்பட்ட சிந்தனைகளை முன்னவைத்து விளக்கி விளக்கத்திற்கு திற்பன என்ற வகையிலும் சிந்தனை மாற்றியல் சிந்தனைகளுக்கு ஆதாரமாக மாற - மேலான முயற்சிகளாகத் திகழ்வன என்ற வகையிலும் இவை வரலாற்று முக்கியத்துவமுடையன.

மாற்றங்களும், மாற்றங்களின் காரணங்களும் ஆகிய இருதரங்களும் ஆய்வு சாதாரண (அல்லது அமுதசாதாரண) என்பவரால் இவற்றின் காரணம். இவற்றின் காரணம் முதலாம் இராசராசசோழ மன்னரின் ஆட்சிக்காலம் (கி. பி. 985 - 1014) ஆக இருக்கலாம் என்பது ஆய்வாளர் முடிவு.⁵⁰ இத்தூக்கத்திற்கு முன்பே விருத்தியுரை, சிற்றுரை என்பன உள். காரணங்களின் உரைகளால் குணசாரகர் என அதன் பதிப்புக்களாகத் தெரியவருகிறது. விருத்தியுரை செய்தவர் பெயர் அறியப்படவில்லை. காரணங்களாக சாரகர் இதனையும் செய்தவர் என்ற கருத்தும் உண்டு; அதற்கு மறுப்பும் உண்டு.⁵¹ எம்மா லாயினும் இவ்விரு உரைகளும் கி. பி. பதினானாம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதிக்குரியன என்பதும் இவற்றுள் முதல்கட்டது விருத்தியுரை என்பதும் ஆய்வுகளின் முடிவுகள்.⁵²

மாற்றங்களின் விருத்தியுரை மாற்றியல் கருத்தியல் எனத்தக்க வகையில் விட மாற்றியல் முடிவுகளை. 53 நூற்றாண்டின் அமைதி (115 ஆயுடன் கொண்ட) முடிவிற்கு ஏறத்தாழ 500 வக்கங்களில் விந்தியமைத்த இப்பேராளர் தக்காளம் காரணமாக தமிழ் மாற்றியல் சிந்தனை மாற்றியல் எல்லாவும் காட்டுவது; தமிழ்மொழி - இவ்வகை கொண்டகை தொடர் பாக வகையினால் மேற்கொள்வார்க்கு ஆரிய கருத்துக்கள்களை வழக்கும் சிறப்புமுடையது. காரணங்களாக கருக்கமாகிறது. பா அமைப்பு தட்பக்களை உதாரணங்களாக விளக்கி திற்பது. இவ்விரு தரங்களும் இவற்றின் மேற்கொள்ளல் கட்டப்படும் வக்கவகையினால், சிறுவகையினால் முத்திய தரங்களும் (செய்யுட்காரம், நாயக்கர் - ஆழ்வார் பாடல்கள் என்பவற்றின் பரிந்து முயல்களான பாட்டு வடிவங்கள் போன்றவகை அமைந்த பவற்றுகளும் தனித்துவமான அமைதிகள் கட்டும் தொக்கிப் பாவின வகைப்பாட்டை முன்னவைத்தன. பாவினம் என்ற சொல் பாக்களோடு தொடர்புமுடைய, ஆயின் அவற்றின் விந்து வேறுபட்ட அமைப்பு எனப் பொருள் தருவது. நாயக்கர் பாக்களும் நாயக்கர், தமது, விருத்தம் என்னும் பெயர்களில் எண்ணாமல் பதினான்கு பாவினங்கள் அமைந்தன. அவை:

- ஆசிரியம்: ஆசிரியத்தாயினச - முன்றடிகள் தம்முள் ஒத்துவரும்.
- ஆசிரியத்துறை - தாக்கடிவகையினால் சந்தவையடி குறைதல், தருவடி மடக்கி வரல், இடைவிடை குறைதல்.
- ஆசிரிய விருத்தம் - நூற்றின் திக்க சிற்பிகள் தாக்கு அளவு ஒத்துவரும்.

வழி : வஞ்சித் தாழிசை - இருசீரடி நான்கு ஒரு பொருள் மேல் ழுன்றடுக்கவெடுத்தல்.

வஞ்சித்துறை - இருசீரடி நான்கு தனித்துறைகள்.

வழி விடுத்தம் - ழுச்சீரடி நான்கு அமைதல்.

வெண்டாய : குறள்வெண்டசெத்துறை - இரண்டடியாக அளவொத்து ஒழுவிய ஒசையும் விழுவிய பொருளும் பெறல்.

குறட்டாழிசை - இரண்டடியாய் எத்தவையடி குறைதல். குறள்வெண்ட செத்துறையின் சிறையடி ஒசை ழுன்றிய குறள்.

வெண்டாழிசை - ழுன்றடியமைத்து எத்தடி ழுச்சீராதல்.
 வெண்டுறை - ழுன்று - ஏழு வரையான அடிகள் அமைவு
 - பின் இறுதியடி சீர்குறைதல். மேற்கொளி
 - விரவுதல்

வெளிவிடுத்தம் - நான்கு (அங்குறு ழுன்று) அடிகளின்மைத்து
 - அடிதொறும் தனிச்சொற் பெறல்.

வரி : வலித்தாழிசை - அடிகள் பல ஒத்து கடைவடி விகம்.

வலித்துறை - ழுஞ்சீரடி நான்கு அமைதல்.

வலிவிடுத்தம் - நான்சீரடி நான்கு அமைதல்.⁵³

மேற்படி பாவின அமைப்புக்களில் சீர், அடி அமைழ்வகிள் வேறு பாடே ழுன்றிய அடியமைடவாவதையும் சிறுபாக்கமை பொருள்மைமையும் அமைம் பெறுவதையும் அவதானிக்கலாம்.

இவ்வாறு அமைமும் பாவினக்களில் வலித்துறை, வலிசீர் ஆகிய விடுத்தம் என்பவற்றின் ஒவ்வொரு சிறப்பு அமைமும் புக்கல் பின்னர் ழுன்றியே கட்டளைக் கவித்துறை, கட்டளைக் கவிப்பா எனச் சிறப்பு வகை பாக்கி கட்டி இலக்கணக் கூறப்பட்டன.⁵⁴

மேற்கண்டவாறு உருவான பாவினம் பகுப்புமுறை யாற்பகுக்ககண்டு, வலிக்க என்பவற்றிற்கும் பிற்பட்ட வாய்ப்புத் சித்திகளையில் நினைத்துவிட்டது. எனினும் தொல்காப்பிய மரபுமேலி நித்பவார்களான பேராசிரியர், தச்சிணர்ச்சிவிளர் ஆகியவரை இப்பகுப்புமுறைமை ஏற்கவில்லை. இவர்கள் தொல்காப்பியத்தின் கவிப்பா வகையான கொச்சக ஒரு யோசு என்பதில் மேற்குறித்த பா அமைமும்புக்கட்டு அமைழி காண்பர்.⁵⁵ பாவினக்கள் என்ற பகுப்பு முறைமைமும் கொச்சகத்தில் அமைழி காணும் சித்திகளமைமும் ஒருங்கே மறுக்கும் ஆய்வாளர் ஈ. க. மானிக்கம் அவர்கள் இத் துறையில் புதிய பார்வை செலுத்தப்படவேண்டும் என்பர்.⁵⁶

வகைகையாடியுளில், யாற்பகுக்ககல் ழுதவியை ழுன்றவைத்த புதிய பகுப்பு முறையோடொட்டி யாவுறுப்பு நிலை தொடர்பாகவும் தொல்காப்பியத்துக்கு மாறுபட்ட கொள்கைகள் உருவாவின், குறிப்பாகச் கட்டத்தக்க மெ:

(அ) அசைவியே நேர்திரை என்ற இரண்டே கட்டம்.

(ஆ) நான்கு அசைவீதும் சீர் அமைதம்.

(இ) தனிமைய ஒரு தனி உறுப்பாகக் கொள்ளல்.

(எ) அடிக்கிசர் சீர் எண்ணிக்கையில் வகைப்படுத்தல்.

(உ) ஒசைநேரக்கிசர் சீரைய் பிவிக்கும் வகைப்படுத்துதலும்.

இவை தவிர நாக்வகைப் பாக்களை வகைப்படுத்தும் முறையையும் வேறுபாடு தெரிவித்து ஆசிரியப்பாவை நேரீசை, இன்னக்குறள் நீலமகள் எனும், அடிமறியண்டியும் எனவும் வகைப்பாடுகளைக் குறள், சித்தியம், இசுவியை, நேரீசை, பகீரோடை எனவும் வகுப்பிப்பாவைக் குறையடி, சித்தடி எனவும் வகைப்படுத்தியுள்ளவைகள் இவற்றுச் சான்று. கவிப்பா தொடர்பாக தொக்காய்பிய மரபீசீன்று வேறுபட்டமை முன்னர் கட்டப் பட்டது.⁶⁶ தொக்காய்பியப் பாப்பகுப்பு முறையான வடிவநிலையை கட்டு மன்றிய் பொருண்மையையும் பொருத்தி நேரக்கிசார் என்பதும் முன்னர் கட்டப்பட்டது.⁶⁷ பாப்பகுக்கலம் முதலியவற்றின் சித்தலையின் வடிவநிலை நேரக்கிசை தனிச்சுவைப் பெறணவீற்று.

“எழுத்தசை சீர்தனை அடிதொடை துக்கொடு
இடுக்காதடைவது வசப்பெண்ப் படுமே”⁶⁸

என்பது இதனைத் தெளிவுபடுத்தும்.

தொக்காய்பியகுக்குப் பிற்பட்ட பாவிவையே, அவரது கொள்ளு கவிர் சுவைநரைக் தழுவிநின்ற சில மாற்றங்களை ஏற்றவர் பக்கையார். நற்றத்தரை என்போர் எனவும் எதிரான கொள்ளுகளை முன்னவத்தவர் காக்கையடிவியர் எனவும் அ. பிச்சை குறிப்பிடுவர்.⁶⁹ காக்கையடிவியரும் அவர் மரபிக் தொடர்த்து பாப்பகுக்கலகாரரும் முன்னவத்த கொள் ளுகளின் தமிழ் பாப்பியே இன்றுவரை செல்வாக்குச் செலுத்துகின்றன. பாப்பகுக்கலக்கவிர்களின் வழி, சார்பு, வினக்க நாள்களாகவே இற்றை வரைவான பெரும்பான்மையான பாப்பியங்கள் திகழ்கின்றன. கவினைகளை அடுத்த எழுத்த வீரமேழியம் என்ற ஐத்திணக்களை தனித் தனது பாப்பினை ரத்தில் காக்கக் கொள்ளுகளைத் தழுவிச் செல்வதோடு குறள், சிந்து, திரிபாதி, வெண்பா, திவாகம், விருத்தம், சுவை, போலி என்னும் பெயர் களால் ஒரு புதிய பகுப்பு முறையையும் கட்ட முனைந்துள்ளது.⁷⁰ இவை வகைப் புதிய பகுப்புமுறை வரலாற்றின் உரிய கவிப்பையும் பெற்றமைக்குச் சான்றாகும்.

5. வண்ணப்பாவுள் இசைப்பா வகைகளும்

பா, பாவின் உருவாக்கத்தை அடுத்துத் தமிழ் பாப்புகளின் நீகந்தப் பரிணாமங்கள் வண்ணப்பா, இசைப்பா என்னும் பெயர்களால் கட்டப் படுவன. வண்ணப்பா சத்தப்பா, என்ற பெயரிடும் கட்டப்படுவதுண்டு. இசைப்பாக்கள் என்பன சிந்து, கும்பி, சீர்த்தலை முதலியவையாகப் பெயர்

ஊக்குவன, மேற்கூறிய இரூபங்களும் இவ்வகியப் பரப்பில் இருவேறு நிலைகளில் அந்ரூபவாதி உருப்பெற்று வளர்ந்தவை. வண்ணம் அகலாத சத்தம் என்றும் பெயர் அகலாமையான புலவர்களுக்கு பரிச்சித்தமான யற்ற நோக்கில் திகழ்ந்த வளர்நிறம் ஆகும். இவையான வகைகள் பரிவேறு கால கட்டங்களில் மக்களின் வாழ்மொழியாகத் திகழ்ந்து எழுத்திலக்கிய ஏற்றம் பெற்றவை; அவ்வாறு ஏற்றம் பெற்ற நிலைகள் பின்னும் சொப்பம் உத்தமை.

வண்ணம் என்பதும் ஓசையற்ற தொடர்பான இத்தகை தொல்வாய்மச் செய்யுளியே காணப்பட்டமை மூன்று கட்டப்பெட்டது. ஆயின் அச்சொத்துக்கு அது விளக்கம் தரவில்லை; வகையையையே சுட்டுகின்றது. வண்ணம் என்பது ஒரு பாய்ச்சல் திகழும் ஓசையிதர்பம் என்பர் பேராசிரியர்? தொல்வாய்மச் சுட்டும் வண்ண வகைகள் இரூபவாதும் அவற்றக்கு உரைகாரர் தந்த எடுத்துக்காட்டுக்களையும் நோக்கும்போது அவற்றுள் மிகப் பெரும்பாலான சிவவகை எழுத்துக்கள், சொற்கள், தொடர்கள், ஓசைகள் என்பவற்றின் மிகப்பரிசீலனை மூலம் திகழும் ஓசை விதர்பங்களால் புலப்படுத்தி நித்பது புலனாகின்றன.

"ஓரொழுத்தின் பவீற்றியீழறி, ஒரு குறியிட்ட ஓசையின்
பொருக்கம், ஒருசொல், என், சீர் அல்லது தொடை
பவீற்றுவரன், ஒரு பொருண்மையின் முடிவு முடிவானமை
என்பன வண்ணத்திற்கு அடிப்படையானீன்"⁷²

என ச. பே. சுப்பிரமணியன் அவர்கள் தத்துவ விளக்கம் தொல்வாய்மியம் வண்ணம் என எனதுக் கருவியதென்பதனை உரைமையுக்கிறது. இதனை மேலும் தெளிவுபடுத்தச் சிவ எடுத்துக்காட்டுகளை நோக்கலாம்.

- "ஓட்டாச் சிறப்பின் யட்டினம் பெற்றினம்"⁷³
- "பொன்னி வண்ண புனைநுண் டாறு"⁷⁴
- "உருமுறு கருவிய பெருமறை தீயிலும்"⁷⁵

இவை மூன்றையே வல்லிசை, மெல்லிசை, உருட்டு வண்ணங்களாகக் கூறப் படுவன. வல்லிசை, மெல்லிசை எழுத்துக்களின் மிகுந்த ஓசையும், சொற்கள் உருண்டு செல்லுது போன்ற குறியினை அசைகளின் தொடர்ச்சியுமே இவ்வாறு கட்டக் காரணமாகின்றன. பொதுவான (பா, பாவின்) வாய் யாட்டுக்குரிய அசை, சீர் நிலைகள் மேற்கூறிய த் த அடினை அகலும் பொழுது மூன்றையே,

1. நேர்நேர் (தேமா)	நிரைநேர் புனீயா	நேர்நிரை உயினம்	நிரைநேர் புனீயா)
2. நேர்நேர் (தேமா)	நேர்நேர் தேமா	நிரைநேர் புனீயா	நேர்நேர் தேமா)
3. நிரைநிரைநேர் (கருவிளக்காய்	நிரைநிரை கருவிளம்	நிரைநிரை கருவிளம்	நிரைநிரை கருவிளம்)

என்பனவாக அமைவும். இவ்வாய்ப்பாட்டில் மேற்படி ஓசையற்ற புலப்பட வாய்ப்பிக்கில், இத்தகு ஓசைநாட்டங்களின் துணுதி நோக்கும் ஆர்வமே வண்ணம் இத்தகையின் அடிப்படையானது புலனாகின்றது.

வடிவநிலையில் பரிபாடல், கவிப்பாவின் ஒருவகை என்பவற்றின் ஒரு உருப்பான ஆராய்ச்சி என்பது குறிப்பினைச் சீர்காசல் அமைத்த ஓய்வறநிலைப் புலப்படுத்துவது. இதற்கு வண்ணகம், அடுக்கியல், முறையல் என்ற பெயர் களும் உண்டு.⁷⁶ இவ்வாறு வண்ணம், வண்ணகம் முதலியவகை அமைத்த ஓசையறமுபற்றிய சித்தலைகளும், இதற்கு ஓசையறகம் பாடலின் பொருள்வகை, குறும் இவற்றுக்கேற்ப மீதுவித்துக் கூட்டித்தம் மொழியாட்சித் திறனைப் புலப்படுத்த விழைந்த கவிஞர்களது கவிதை சாமர்த்தியப் பெறுபெறுகளும் தமிழில் வண்ணப்பா என ஒரு தனிவகை உருப்பெற வழிவகுத்தன. சிறப்புகார மக்கவளாற்ற்திக் அமைவும்.

'முறையல்பின் முடையித்தன முறைபெறுத்தன பணிகல் பெய்துடட' வர சேறுத்ததொர் படிபெறுத்தது வசதுவர் மக்கள் அணிபெறுத்தது'⁷⁷

என அமைவும் அடிசல், திருஞானசம்பந்தரின், "பிடியதனுருவுமை என்ற பாடல் கொண்ட பதிகம்"⁷⁸ ஒட்டக்கத்தரின் குமிவாத்தங்கசேரழக மீன்சைத் தமிழினமையும்.

'அறைபடுதிலிரியின் அலைகடல் இருக்கெட.

எனவரும் சம்பாணிப் பழைய பாடற்பகுதி"⁷⁹ முதலியவற்றீனுடாக இதல் ஆரம்ப வளர்ச்சியை அடைதலிக்கவாம். பின்னர் அருணாபிரிந்தர் பாடி திருப்புகழ், வகுப்பு வகைகள் என்பவற்றில் இதன் பெருவளர்ச்சியை அடைதலிக்கவாம். ஆரின் இவ்வ வண்ணம் என்ப பெயர் வழங்கப்பட்ட மைக்குச் சான்றக்கலை மி.பி 14-ஆம் நூற்றாண்டினரால் மட்டினத்தடிசல் பாடிய "உடற்கூற்று வண்ணம்"⁸⁰, 16-ஆம் நூற்றாண்டினரால் சேறழக கவிஞர்சம்பின் பாடிய "அண்ணாக்கையார் வண்ணம்"⁸¹ என்பன வண்ணப் பெயர்வகைமத்த வடிவநிலைத் தொக்களாறுவகைகத் தெரிவித்தன. பின்னர் தாடியாறு"⁸², திருத்தொட்டிக்கலைக் கம்பிரமணியமுனிவர்"⁸³, 'வண்ணச் சரபம்' என விருதுபெற்ற தண்டபாணி கவாயிகள் (1839 - 1892) என்போர் வண்ணப்பாக்கள் பாடியுள்ளனர்.⁸⁴ இன்னாயிய புலவரான தாமீது இயராறின் என்பவர் வண்ணம் பாடும் திறத்தாக "வண்ணக்களறு சிவம்" என வழங்கப்பட்டார்.

வண்ணப்பாவுக்குத் தனி இலக்கணம் என்ற வகையில் எடுத்துக் கிடைக்கும் முதலாம் மேற்கட்டிய 'வண்ணச்சரபம்' கவாயிகளின் வண்ணத்தியவியு (1857)⁸⁵ ஆகும். இதனைத் தொடர்ந்து அவர் இயற்றிய அதுவகையிலக்கணம் (1892) நானில் ஒருபகுதி வண்ணப்பாவிக்கணம் கூறுகிறது. செந்தமிழ் (தொகுதி 20 - 1921/22) இதழொன்றிற் கணம் படும் ஆக்மெயார் பெயரறிவப்பட்டாற நூற்பாக்கள்"⁸⁶ எனவும் வண்ணப்பா தொடர்பான சில தகவல்களைத் தருகின்றன. இருபதாம் நூற்றாண்டிலே ம. சா. பூபதி இயற்றிய குமாரசூபதியம் என்றும் வண்ணப்பா யாழ்விலக்கணம் (1977)⁸⁷ தண்டபாணி கவாயிகளின் சித்தலைகளை வழி காட்டியாகக் கொண்டு சிற்றில இலக்கண மாற்றல்களைத் குறித்துச் சொல் கின்றது. புலவர் குழந்தைமீன் யாப்புவாரம் (1959)⁸⁸, தொண்டயதிகாரம் (1957)⁸⁹ என்பனவற்றிலும் வண்ணம் தொடர்பான குறிப்புகள் உள். த. சரவணத்தமிழன் இயற்றிய யாப்புறும் (1981)⁹⁰ ஒளிப்பா என்ற தலைப்பில் வண்ணப்பா தொடர்பான சில தகவல்களைத் தருகிறது.

வண்ணப்பா இலக்கணத்தில் அடிப்படையாக உறுப்பு சந்தம் என்பதாகக் கட்டப்படும். பா, பாவின வகைகளுக்குரிய அமை, சீர் என்பன இறுகையுள்ளும் ஒத்த நிலையில் இத்தச் சந்த உறுப்பு அமைபும். இறுகத்த, தத்தா, தத்த, தப்ப முதலியனவாக விரிவு பெறும். இவற்றுட்புச் சேர்க்கையில் திஷும் ஒசைத் தொடர்கள் துள்ளும், குழிப்பு, சீரெழுமை வண்ணப்பா பெயர்பெறும் போகூள்நிலையில் இறுகையுள் தாட்டும், அகம் என்பவை வண்ணப்பாக்களிற் பயின்று வந்துள்ளன. குறிப்பாக விஞ்சத்தம் என்ற பாவினமே வண்ணப்பா என்ற புதுநிலைப் பரிமாணத்தை எய்தியது.

இவ்வாறானால் என்பது பா, பாவின வகைகளை அடுத்து. தமிழில் உருவான பா வடிவங்கள் எவச் சேரத்தெரியுமா. இவற்றையுள் பாவினங்களின் இயக்கம் என்று உறும் வழக்கமும் உளது. சிந்து, கும்மி, சீர்த்தனை முதலியனவாக அமைபும் இவை தொடர்பான ஒவ்வகச் சிந்தர் பாடல் களிலும், பட்டினத்தடியலின் 'முதல்வன் முறைமீடு' முதலிய பாடல்களின் அடிநாணிகளிலும்பெரிசிறன. 13-ஆம் நூற்றாண்டுகளான தத்துவராயர் பாடல்களும் இவ்வகையில் அடிநாணிகளாகவுள்ளன. 1651இல் வெற்றி னாணிகளிராயர் பாடிய சீர்த்தமயம் என்ற பாடலே தமிழில் முதலாவது சீர்த்தனை என்பர் மு. அருளுசாஸம்.⁸¹ இது இப்போ னெடைக்கவியல். வெடைப் பலகறும் முன்பட்டது 18-ஆம் நூற்றாண்டுகளான முத்துத்திண்டலயின் செங்கிட்டுத்தலக்கித்திண்டலயாகும்.⁸²

வெற்றித்தலத்துக்கு விரியான இலக்கணம் உறுவதாக எங்கும் வெடைக்கும் தூக்கம் புலவர் குழந்தைவயர்களின் வாப்படுகாரம்,⁸³ தொடை மடுவாரம்⁸⁴ என்பவ்வாரும். பே. சாதுமேளமவாச்சேரினார், அ. ம. பரத்தா யனார், ம. வர். இரத்தினதர், அ. சரணத்தமிழன், கொக்கூர்மொன் என்போரும் இவையற்றிற் கட்டியுள்ளனர்.⁸⁵ உத்த நூற்றாண்டுகள் (முதல்- 15) தண்டயாணி கவயமீனின் அது-வகையககககத்திலே யாப்பிலக்கணம் பகுதியில் தாடகத் தமிழியன்பு என்ற தலைப்பிலே சீர்த்தனை, பதம், சிந்து ஆரிய ஒவ்வகை கட்டப்பட்டும் சேரக்கவாக இலக்கணம் உறுப்படுத்தினது.⁸⁶ எனவே இவை அக்கவையப்பகுதியில் இயற்றமிழ் அக்காரம் பெருநிலையைக் காட்டுவதாகச் செங்கிட்டு இடமுண்டு.

வெற்றித்தல இலக்கண வகைகளின் அமைப்பு நிலைகளை நோக்கிய ஆய்வாளர்கள் இவற்றைத் தெள்காம்பியம் கட்டும் பண்ணத்தி. சரிப்பா னின் கொச்சக ஒருமொது என்பவற்றுடனும் தொடர்புபடுத்தி நோக்குவர்; திருமுறையுள் பாடல்களிலும் ஒவ்வகை என்பதனும்.⁸⁷ வீரமொழியம் கட்டும் சிந்து யாப்பு,⁸⁸ வெகித்தாமணி நச்சிணக்கினியருவாயில் ஆரம்பப்படும் சிந்தாராடக்சிந்து⁸⁹ என்பவற்றுள் அமைப்பு புலவர் குழந்தை தரும் இலக் கணத்துடன் ஒப்பு நோக்கப்படத் தக்கன. கக்குளம் குப்புளமி முதலினார் கட்டும் சிந்து இலக்கணமும்⁹⁰ தொடர்புபடுத்தி நோக்குத்தகுதியது.

சிந்து, கும்மி வகைகளிற் பல்வேறு பாடல்களும் மக்களின் (நாட் டார் வழக்காற்றியல் சார்ந்த ஆடல்பாடல்களின்) வாப்பொழியினின்றும் வகையிலும் எழுத்திலும்பெரிசிறம் பெற்றவை என்பது தெளிவு. ஆயின் சீர்த்தனை என்பது அப்பரிணாமத்திலே சந்தாடக இலக்கணமில் செங்கவாக் சிந்து செங்கிட்டு பெற்ற வடிவநிலை என்பதும் புலனுமெறு இவை தொடர்

பாண சிந்தனைகளும் வினக்கங்களும் இக்கட்டுரைகளானவரின் 'தமிழ்ப்பாபு வரைச்சி' என்ற ஆய்வேட்டியை விவரமாக எடுத்துக்காட்டப்பட்டுள்ளன. 191 னவரினும் மேலும் தனித்தியைபாண விடுத்த ஆய்வுகட்டு இடமுண்டு.

6. பாப்பியற்றி சிந்தனைப்பாணருக்கு

தமிழ் பாப்பும் பாப்பியனும் தொடர்பான வரலாற்றுச் செங்கெற்றியின் முக்கிய கருவிகள் மேலே சுட்டிக்காட்டப்பட்டன. அனத்திற் சுட்டப்பட்டவை தொடர்பாகவும் இனிமேலும் இத்தகையதில் ஆர்வம் செலுத்த விழைவேசரிக்கும் உயர்நிலை ஆய்வை மேற்கொள்ள விழைவேசரிக்கும் பயன்படவல்ல சில தகவல்களும் ஆய்வுக் களங்களும் இங்கு முன்னவைக் கட்டுகின்றன.

கடந்த நூற்றாண்டியை சி. வை. தாமோதரம் பிள்ளையவர்கள் (1832 - 1901) 'கட்டளைக்கவித்துறை' என்ற பாப்பு தொடர்பான ஆய்வேட்டியில் ஒரு நிறுவிக் இயற்றியுள்ளார்.¹⁰² இ. வீரபத்திரமுதலியார் (1855 - 1910) அவர்கள் விருத்தப்பாப்பியல் என்ற நிறுவும் ஆக்கியல் னார்.¹⁰³ இவ்விரு நூல்களும் பாப்பியல்களின் ஒப்பொரு வகை தொடர்பான தனிநூல்கள். இவை தொடர்பான ஆய்வுகள் இத்தகையவர விவரம் மேற்கொள்ளப்பட்டதில்லை. இக்கட்டுரைப்பாணவின் மேற்கட்டிய ஆய்வேட்டியில் ஒரு இயலுக்கு சி. வை. தாமோதரம் பிள்ளையவர்கள் தூக்கியல் பயல்தரும் ஒரு ஆதாரநூலாக அனயத்தது என்பது இங்கு சுட்டிக்காட்டத்தக்கது. இவ்விரு நூல்களும் விவரமான தனித்தனி ஆய்வுகட்டுக்கள்.

தமிழ்விக்கியல் பாப்பியலே சங்கஇலக்கியம், சீர்ப்புறொகைப் பல்வகைகள் இலக்கியங்கள், கம்பாணப்பாணம் என்பவற்றின் பாப்பு தொடர்புசரித்த தனித் தனி உயர்நிலை ஆய்வுகள் திகழ்த்தப்பட்டன.¹⁰⁴ காணப்பட்ட முழுமையும் தொடர்பும் பகுதியாகவும் நோக்கப்பட்டும் உள்ளன.¹⁰⁵ ஒப்பியைபாண சிரா விடமொழி பாப்பியல்களையும் திகழ்த்தினது.¹⁰⁶ னவரினும் தமிழ்ப் பாப்பை ஒப்பியைபாணத்தின் னடிவற்றில், பரிசுற்றில், இலக்கணத்திலும், பொருத்திலும் என்பன சமுதாய வரலாற்றுப் பகையுமுத்தினே தனித்தனி நோக்கப்பட வேண்டும். இக்கட்டுரைப்பாணவின் முற்குறித்த ஆய்வேட்டியில் குறிப்பிடத் தக்க அளவு இப்பாணி மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கின்றன மேலும் சிந்தனை விசீவுக்கு இடம் உள்ளது.

இப்பாண நோக்கும்போது பாப்பருக்கள்கிருத்தியுள்ள தொடர்பான முழுநிலை ஆய்வு ஒன்றன் அனவிலம் உணரப்படுகின்றது. தமிழின் மொழிக் கொள்ளை, இலக்கியக் கொள்ளை என்பன தொடர்பான சிந்தனைகள் மேலும் செய்யமுதுவதற்கு பாப்பருக்கள்கிருத்தியுள்ளவரின் உண்டக்கம் முழுநிலையில் வெளிக் கொணரப்பட்டு னதிப்பிடப்படவேண்டும். இவ்வுரைக்கும் உயர்நிலைவுரைக்கும் உள்ள தொடர்பு ஒப்புநோக்கப்படவேண்டும். இதற்கு அடிப்படையாக இவ்விரு நூல்களும் பழிப்பு முயற்சிகள் முன்பாடத் திற முய்வு நோக்கில் அணுகப்படவேண்டும். இவ்வகை முயற்சிகள் பரவலாகவும் ஆழமமாகவும் மேற்கொள்ளப்படும் நிலையிலே தமிழ்விக்கியல்தின் அமைப்பியல் வரலாறு கருவாகத் தக்க குத்தியை நோக்கும்.

அடிக்குறிப்புகள்

1. தொன்மவியல் பொருளறிவுரை, செம்புவியல் நூற்பா 169, இளம் பூரணநாடகங்கள் பதிப்பு, திருநெல்வேலி தென்வித்திய கலை சித்தர்த்த நூற்பதிப்புக் கழகம், சென்னை 1961, ப. 519.
2. இதன் விளக்கத்திற்கு நோக்குக: கப்பிரமணிவர், கனாதிநூ நூ .. "சொற்பொருள் திணைக் செம்புவியல் வாய்புகம்" தமிழ்நாள் 1986, சென்னைச்செல்வர், பொ. (மதி.) தமிழ் மன்றம், வாழ்ப்பாணம் பன்னாட்டுக்கழகம், திருநெல்வேலி, 1986, பக். 19 - 24.
3. தொல். பொருள். செவ். நூ . 1. (இளம்.) ப. 419.
4. தொன்மவியல், பொருளறிவுரை 2 - ம் பாகம், பின்னாண்டியக்களம் பேராசிரியரும் (கணினிசைவர், சி. அனந்தவர் உரை விளக்கக் குறிப்புக்களுடன்) பொன்னைவா. நா. (மதி.), திருவள்ளூர் அழகத்தகம், கன்னடம், 1943 ப. 295.
5. செம்புவியல்.
6. செம்புவியல், ப. 376.
7. தொல். பொருள். செவ். நூ: 82. (இளம்) உரை, ப. 459.
8. செம்புவியல், நூ : 161, ப. 472.
9. செம்புவியல், நூ: 81, ப. 458.
10. செம்புவியல், நூ: 173, ப. 522.
11. செம்புவியல், இளம், உரை. பக். 322 - 23.
12. தொல். பொருள். செவ். பேரா, உ. ப. 575.
13. செம்புவியல்.
14. பிச்சை, அ. 'செவ் வாய்புகம்', டாக்டர் மட்ட ஆய்வேடு (தூல் வடிவியல் பொருளறிவு). கன்னடக் கல்விக்கழகம், மதுரை, 1976, பக். 51 - 52.
15. செம்புவியல், ப. 62.
16. சன்னாடகதாஸ், அ. 'செம்புவியல் வடிவங்களும் பொருளறிவும்', கனாதிநூ, ஆசிரியர் மதிப்பீடுக் கமிட்டி கவர், மதுரை. 1980. ப. 67.
17. தொல். பொருள். செவ். நூ : 126. (இளம்.) ப. 494.
18. இங்கு தொல். பிச்சை மட்டியாசிரியர் என்பது வாய்புகக்காரம், பாகம் பதிப்புக்காரரின் காரணம் கட்டியமைந்தது.

19. செல்வநாயகம், வி., தமிழ் உரைநடை வடிவத்து, சாரதா பிரசம், சூப்பி கோவை, 1957, பக். 3-5 (புத்தாண்டுதமிழ் 255, 75-ம் பாகம் க்குள் ஒப்புநோக்கி இக்கருத்து முன்வைக்கப்பட்டது).
20. கவித்தொகை, தச்சினாக்கவிலிபுத்தாரபுடையபடுப்பு, திருநெல்வேலித் தென்வித்திய சைவசித்தாரத்த குறிப்பிடுபுக் கருவம், சென்னை, 1938, ப. 269.
21. நெற்படி, ப. 264.
22. தொல், பொருள், செய். நூ : 151. (இளம்.) ப. 516.
23. பாக்க : அடிக்குறியு 18.
24. Chidambaranatha Chettiar, A. Advanced Studies in Tamil Prosody, Annamalai University, Annamalai Nagar, 1943, pp. 99-100.
25. செல்வநாயகம், வி. டி. நூ. பக் 60 - 61.
Kailasapathy, K. Tamil Heroic poetry, Clarendon press, Oxford, 1968, p. 178.
26. Chidambaranatha Chettiar, A., Op. cit. p. 57.
27. சன்முகநாயகம், அ., தமிழ்ப்பா வடிவங்கள் (புன்வயர்காவ இலக்கியக் கவிர் பாடு வடிவங்கள் பற்றிய ஆய்வு), வாய்ப்பாணம் பக்கங்க் கருவம், 1982. (தட்டச்சுப்படி) ப. 31.
28. நெற்படி, ப. 7.
29. கம்பிரமணியன், நா. மு. நூ. கட்டுரைகள் இது விசைக்கப்பட்ட டுள்வது.
30. தொல், பொருள், செய். நூ : 77, 79 - 80, (இளம்), பக். 45-559.
31. நெற்படி, நூ. : 78, ப. 456.
32. நெற்படி, இளம். உ. ப. 487.
33. தொல், பொருள், செய். நேரா. உ. ப. 375
34. தொல், பொருள், செய். இளம். உ. ப. 477.
35. நெற்படி, நூ. : 121 - 113, பக். 476 - 77.
36. Chidambaranatha Chettiar, A. Op. cit., PP. 37-75.
37. செல்வநாயகம், த. வி., பாடுகில் இதற்குடி, மணியாசை நூவம், சிதம்பரம், 1977, பக். 144 - 53.
சன்முகநாயகம், அ. மு. நூ. (1982) பக். 41 - 42.

38. தொல். பொருள். செய். : நூ : 34, 45, 19, 21, 46. (இளம்.) பக். 428 - 37.
39. செற்படி. நூ : 51, 68, 18 (இளம்). பக். 428 - 52.
40. செற்படி. நூ : 114. ப. 481.
41. இது தொடர்பான விபரங்களும் பார்க்க: பிச்சை. அ. "ய்லிசாட் டிம் - பெலிக்காரணம்" பத்தாவது கருத்திற்கு ஆங்கிலகோவை, தொகுதி 1., இத்திலம் பக்கங்களுக்கு தமிழாசிரியர் மன்றம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயமுத்தூர், 1978. பக். 483 - 68.
42. தொல். பொருள். செய். நூ. : 151. (இளம்.) ப. 513.
43. தொல். பொருள். செய். பொ. உ. ப. 545.
தொல்காப்பியம் பொருளதிகாரம் செய்வதில் தர்சினுக்கினியருரை. நெடுநெல்வேலித் தென்விட்டுவ வசனசித்தாந்த நூற்பதிப்புக் கழகம், சென்னை. 1985. ப. 218.
44. தொல். பொருள். செய். இளம் உ. பக். 482 - 83.
45. சனிமுகதாம். அ. ஓ. நூ. : (1982), ப. 53.
46. தொல். பொருள். செய். நூ : 56, 72, 72. (இளம்.) பக். 446 - 52.
47. செற்படி. நூ. : 126. ப. 449 - 494.
48. செற்படி. நூ. : 148. ப. 509.
49. தொல். பொருள். செய். நூ. : 154 - 5 (பொச.), பக். 522 - 529.
தொல். பொருள். செய். நூ. : 154 - 55 (நடுவி.), பக். 196 - 193.
50. Chidambaramatha Chettiar. A., Op. cit p. 127.
51. தொல். பொருள். செய். நூ. : 3 - 4. (இளம்.) ப. 421.
52. செற்படி. நூ. : 11, ப. 425.
53. செற்படி. நூ. : 31, ப. 433.
54. செற்படி. நூ. : 35 - 39 பக். 434 - 36.
55. செற்படி. நூ : 1. வரி. 9. ப. 419.
56. கப்பிராமணியன், ச. செ., காப்பியப் புனைதொல், தமிழ்ப் பதிப்பகம், சென்னை, 1979. ப. 249.
57. இவற்றின் விபரம் பார்க்க: இளவரசு, சோம, இலக்கண வரலாறு, தொல்காப்பியர் நூலகம், சிதம்பரம் 1962.

58. மேற்படி.
59. இளங்குமரன், இரா. (பதி.) - யாப்பருங்கலம் (புறநாற் றிசைநிபுளா ளுடன்) (மறுபதிப்பு) திருநெல்வேலித் தொன்விதழை வரம்பித்தாந்த் தாற்பதிப்புக் கழகம், சென்னை, 1970, பக். 18-19.
60. இவற்றின் விவரம் பார்க்க: கப்பிரமணியம், தா. தமிழ் வர்ப்பு வளர்ச்சி, கலாநிதிப் பட்ட. ஆய்வேறு. (நாள்வறுவு பெருத்தது) வர்ப்பு பாணப் பக்கலைக்கழகம், பாற்புராணம், 1965, ப. VII.
61. மேற்படி, ப. ix.
62. யாப்பருங்கலம். தா. 7 63-93. (முதலடிய இளங்குமரன் பதிப்பு பக். 268-280.
63. இவ்வளம்புக்கள் இக்கட்டுரைபாளரின் மேற்கட்டிய "தமிழ் வர்ப்பு வளர்ச்சி" என்ற ஆய்வேட்டை (அடிக்குறிப்பு 60) தனி இவ்வள ஆராயப்பட்டுள்ளன. பக். 143-189.
64. தொல். பொருள். செய். பேரா. உ., பக். 497-512.
தொல். பொருள். செய். தச்சி. உ., பக். 175-189.
65. மாணிக்கம், வ. சுப. 'பாவின் இளங்களை?' ஏறாவறு கருத்தரங்க ஆய்வுக்கிராமம், தொகுதி-3, இந்தியப் பக்கலைக்கழகத் தமிழாசிரி யர் வளர்ப்பு, தாள்கோவிக், தொன் திருவிதழைக் இத்துக் கத்தாசித் தமிழ்த்துறைத் தார்ப்பு வெளிப்பீடு, அண்ணாமலை, 1975, பக். 204-27.
66. பார்க்க: அடிக்குறிப்பு 50.
67. பார்க்க: தொல். வெண்பா தொடர்பான விவக்கம், அடிக்குறிப்பு 40.
68. யாப்பருங்கலம், தா. 1. கு. பதி. ப. 15.
69. பிச்சை, அ. 'யாப்பிலைக் கொள்கைகள்' எட்டாவது கருத்தரங்க ஆய்வுக் கிராமம், இந்தியப் பக்கலைக்கழகத் தமிழாசிரியர் வளர்ப்பு, கலாநிதி. இந்திய மொழிகள் வரம்பித்துவளர் தார்ப்பு வெளிப்பீடு, அண்ணாமலை, 1976, பக். 712-19.
70. கிரமணியம் - ஸர்ப்புப் பெருத்தெவறுருவையும், கோவித்தார்ப்புதன் யார், கா. ர. (பதி.), பவானந்தர் கழகம், சென்னை, 1942, எட்ட. கிசக் கவித்துறைகள். 125-130, பக். 170-75.
71. தொல். பொருள், செய். பேரா. உ. ப. 267.
72. கப்பிரமணியன், ச. வெ. இவக்களைத்தொகை வர்ப்பு - யாப்பருங்கலம் தமிழ் பதிப்பகம், சென்னை, 1978, ப. 218.
73. தொல். பொருள், செய். பேரா. உ. ப. 684.

74. நெடுமாடி, ம. 605.
75. நெடுமாடி, ம. 610.
76. யாப்பருங்கலம் (பழைய விருத்தியுரைப்புடன்) மு. யுதி. ம. 314.
77. ஜெம்படுகாரன் சாமிநாதையர், உ. வே. (பதி.), 3-ம் பதி. கோரி அச்சுக்கூடம், சென்னை, 1927. பக். 35.
யங்கல ஊழ்த்துடு பாடல் ஊரிகள், 46 - 47.
78. திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார், நெல்லைப் படுகங்கள், மூதல் திரு மூலை, படுக எண். 152. தருமபுராட்சுதீனம், தருமபுரம். 1953. பக். 522 - 25.
79. ஓட்டக்கத்தர், குணசத்துக்க கோழல் மீளினத்தமிழ், கங்காதரன், சி. என்; (பதி.), சரஸ்வதி மஹால் ஹால் திண்டிவனம், தஞ்சாவூர். 1974. பக். 101.
80. சித்தர் பாடல்கள், கோவேத்தன், த. (பதி.), பூம்புகார்ப் பிரசுரம். 1976, ம. 153.
81. கவிராமலிங்க, கோழை, வேலூர்மூலகன் உரை, அருணாசலம், மு. (பதி.) தமிழ்நாட்டுப் பாடல்கள் நிறுவனம், சென்னை, 1980. இத்தருவின் பித்திரேக்கையாக பக். 100 - 52 இல் இய்யாசிரிவரின் அன்றா யலினார் கண்ணிர் பதிப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.
82. தாழமாள கவாயிகள் திரும்பாடல்கள், கோவிமலை சிறீஸ் அண்ட் கம்பலி, சென்னை, 1915., பக். 321 - 324.
83. கப்பிரமணிய ஓவியர், தொட்டிக்கலை, மு. "கேவம்பெருமாள் வண்ணம்", செந்தமிழ், தொகுதி - 20. பகுதி - 2. (1921/22). மதுரைத் தமிழ்ச் சங்க வெளியீடு, மதுரை. பக். 91 - 92.
84. தண்டபாணி கவாயிகள், "வண்ணச்சரபம்", வண்ணமஞ்சரி, முருகேசுடு செட்டியார், வி. (பதி.) அப்பர் அச்சகம், சென்னை, 1980.
85. இத்தரல் மூக்குறித்த கப்பிரமணியல், ச. வே. அவர்களது இய. தொலை பாப்பு பாட்டியல் ஓவியர் பித்திரேக்கையாகவே மது யார் கவக்குக் கிடைத்தது, பக். 547 - 560.
86. செந்தமிழ், மு. நூ. ம. 96.
87. பூபதி, ம. சா. குமாரபூபதியம் கண்ணுல் கண்ணப்ப யாப்பிரக்கணம், குமார், ம. ரா. பூ. புதுச்சேரி. 1977.
88. குழந்தை, புலவர், யாப்படுகாரன், யாசி திண்டிவனம், சென்னை, 1959. பக். பக். 95 - 96.

89. குழந்தை, புலவர், தொண்டமிழகாரம், டாஸ் திண்டிவம், சென்னை, 1967, பக். 309 - 318.
90. சரணத்தமிழன், த. ஹம்பி ரூய், இயற்றலிற் பதிப்பகம், திருவாரூர், 1981, பக். 37 - 38.
91. Arunachalam, M. An Introduction to the History of Tamil Literature, Guadhi Vidyalayam, Thiruchirampalam. 1974, p. 42.
92. குத்துத்தரணலவர் சிந்தனை. பி. இரத்தினநாயகர் அண்ட் சன்ஸ், திண்டு இண்டி.
93. ஹம்பி ரூயர் (மு. தூ.), பக். 81 - 100.
94. தொண்டமிழகாரம் (மு. தூ.) பக். 257 - 266.
95. ராஜகோபாலாச்சாரிணர், கே. இலக்கண விளக்கம் ஹம்பி ரூய் (2-ம் பதி) டாடாஸ் பிரகாரம், சென்னை, 1959, பக். 306 - 310.
பரத்தாமரூர், அ. கி. கவிஞான, அண்ட் திண்டிவம், சென்னை, 1964 பக். 250 - 52.
குத்துத்தரன், கி. வர். கவி மாலையர், மணியாசார் நூலகம், சென்னை, 1977, பக். 184 - 85.
சரணத்தமிழன், மு. தூ. பக். 96 - 100.
(கொக்கூர் கிழார் என்பார் எழுதிய ஹம்பி ரூய் தூணோன்றிக் இப் பாவககன் தொடர்பான இலக்கணக் கூறப்படும்பொருள் அறிவி தேன். இத்தூண் ஹம்பி ரூய்க்குக் கிடைக்கவில்லை).
96. கம்பிரமணியம், சி. சே. மு. தூ. (1978). ப. 534 - 55.
97. குழந்தை, புலவர், மு. தூ. (1959), 96, 81 ஆ இயவத்திக் முறையே பண்ணத்தி, கொக்கூர் ஒரு போரு என் பவற்றூடம் தொடர்புபடுத்தக் காணலாம்.
முருகையன், இ., 'குத்துத்தரன் இரத்தின நாயகர்', நாயகர் மாரூடு கிழார் மலர், ஸ்ரீலங்கை, ஆறுமுகநாயகர் சபை, 1969, பக். 55 - 60.
98. வீரமணியம் (மு. பதி.) கட்ட. கவித். 127, ப. 170.
99. சைவசிந்தனாணி நகரீரூர்க்கிணியருகே (5ம் பதி.) சாயிநாயகர், கி. சே., (பதி.), கோரி அச்சககட்டம், சென்னை, 1941. 1286 - 88 ஆம் பரடல்களின் உரைகள். பக். 855 - 58.
100. குப்புசாமி முதலியார், சங்குணம் (பதி.), சென்னிஞாயம் அண்ணாயம் ரெட்டியாடிக் கம்பிரமணியன் காவடிச்சிந்து. முகவுரை, மிளர்வ அச்சகம், சென்னை, 1962, ப. 3.

101. எப்பிரமணியன், நா. முத்துலிங்க ஆய்வின்படி இயல் நான்கும் இயல் ஐந்தும் மூன்றே என்பவையா, இவைகள் என்பன தொடர் பாசியை அமைத்தன.
102. தரமோதரம்பிண்டி, சி. எம். லட்சுமி கவித்துறை. (2-ம் பதி.) சதாஸ் தாஸி எப்பிரமணிய ஐயரது வித்தியாசம் ததனி அச்சுக்கடம், சென்னை, விஷு, வைகாசி. (1981).
103. வீரபத்திரமுதலியார், தி., விருத்திமியாசியல் நான்கும் அச்சுக்கடம். சென்னை, 1883.
104. சங்க இலக்கிய, பல்வகை கால இலக்கிய யாப்பியலாய்வு வீரபகவ் பாரதி: மூன்றே அடிக்குறியீடுகள் 14, 27.
 சிவப்பிளாறு: சோழாமன், த. வி. சிவப்பிளாறு யாப்பமைதி. அன் னாமியப் பக்கலிக் கழகம், அண்ணாமலைநகர். 1977.
 கம்ப்யூரைசனம்: Dakshayani, K. V. The Metres in Kamburmayanam, Annamalai University, Annamalai Nagar. 1977.
105. அடிக்குறியீடு 24-க் கட்டிய சிதம்பரநாதர் செட்டியாரது ஆய்வு, செ. வி. 10-ம் தர. ஆ. கைராளர் காலப் பகுதிக்குரியது. இக்கட்டுரை யாளியர் ஆய்வு (அடிக்குறியீடு 60) 11-ம் தர. ஆ. முதல் 10-ம் தர. ஆ. இறுதி யாசியல் காலப் பகுதிக்குரியது. கலாட்டம் மூலவழித் தொடர்து தேர்ச்சியை ஆய்வு: Anni Mrithulakumari Thomas, Tamil prosody Through Ages (Unpublished Ph. D. Thesis), University of the Kerala, Trivandrum. (1974.).
106. Subrahmanyam, S. The Commonness in the Metre of the Dravidian Languages. Dravidian Linguistics Association, Trivandrum. 1977.